

■ Ценности ислама

Ахмад ИСХАКОВ

"Верующие - только те, которые уверовали в Аллаха и Его посланника, потом не испытывали сомнений и положили свое имущество и свои жизни на пути Аллаха. Именно они являются верными и правдивыми".

(Коран, сура Худжурат, 49/15)

Именем Аллаха, Милостивого, Милосердного

Жертвенность как непременное качество истинного мусульманина. Возможно, кому-то уже само название покажется высокопарным и даже несколько напыщенным. Однако, как мне кажется, способность идти на жертвы и, в частности, умение жертвовать собой является едва ли не обязательным и непреложным качеством для истинного мусульманина. Хотя обычно я стараюсь избегать слово-сочетаний "истинный мусульманин", но в данном случае оно представляется уместным, в силу того, что речь идет об идеальном положении вещей, о некой парадигме.

Жертвенность как неизбежное качество всякого идейного и целеустремленного Человека. На самом деле данное качество не является каким-то исконно исламским и присуще не только мусульманам. Любому идейному и целеустремленному человеку приходится идти на жертвы, просто кто-то делает это осознанно и целенаправленно, а кого-то дело обстоит на уровне "ну, так вот получилось". Возьмем, к примеру, спорт. Разве атлету не приходится, грубо говоря, "пахать" в спортзале до седьмого пота, чтобы достичь вершин мастерства, получить разряд или выиграть соревнование, в то время, как его (или ее) сверстники предаются развлечениям и радуются жизни? Кто-то скажет: "велика жертва", но это так или иначе жертва, то есть человеку приходится отказываться от чего-то ради обретения чего-то другого. Разве достижение карьерного роста или развитие бизнеса не требует от человека максимального приложения сил (физических, душевных и эмоциональных), разве человеку не приходится жертвовать временем и вниманием, которое он должен был бы уделить семье и родным, но которое он бросает на алтарь работы или карьеры? Конечно, целесообразность и правильность такой жертвы, мягко говоря, спорна, но речь сейчас не об этом. Выходит, даже обретение каких-то вещей (материальных и нематериальных) уже в этом мире требует от человека вложений, то есть жертв. И чем серьезнее и ценнее то, что мы хотим получить, тем более серьезных жертв это требует. Что же тогда говорить об обретениях, касающихся иного, вечного мира? Конечно, можно полемизировать на тему, представляет ли неосознанная жертва ценность или нет, или на предмет того, можно ли сопоставлять жертвенность на пути Аллаха и жертвенность во имя обретения мирских благ и так далее; дело не в этом, суть в том, что данные примеры приведены лишь для того, чтобы показать, что жертвенность не является чисто фантазийным и оторванным от повседневной жизни.

Начало пути и неизбежные жертвы. Теперь обратимся к данному аспекту применительно к Исламу. Вот человек вступил на этот путь, и что же происходит? Все, кто через это проходил, наверняка, прекрасно помнят то, с чем приходится сталкиваться: непонимание родных и друзей, а нередко и неприятие и агрессия, зачастую старые друзья просто "отваливаются", и человек остается в неком вакууме; привычки и привязанности, которые приходятся менять или просто отказываться (спиртное, сигареты, ненормативная лексика и прочее); работа, которую иной раз приходится менять, или бизнес, с которым приходится рас проститься и многое, многое другое. Конечно, зачастую новообращенный встает на этот путь в состоянии некой эйфории, не осо-

зная тех трудностей, с которыми придется столкнуться, и жертв, на которые придется пойти. Аллах, по своей милости, дарует неофиту авансом состояния воодушевления (шаку) и душевно-эмоционального подъема (об этом более подробно было написано в одной из предыдущих статей), и на этом порыве новоиспеченный муслим преодолевает все эти препятствия. Однако факт остается фактом: чтобы действительно встать на путь имана и Корана, так или иначе придется пойти на серьезные жертвы. Возможно, нежелание идти на жертвы или страх перед переменами, удерживает многих из тех, кто вроде бы понимает, что Ислам - это истина, и вроде желал бы встать на этот путь. Многоуважаемый читатель возможно обратил внимание на то, что речь идет не о потерях (разве

вполне корректными). Почему? Дело в том, что хотя вынужденные жертвы, на которые шел пророк и его сподвижники, очень важны, ценные и получили одобрение Аллаха, у пророческой жертвенности есть и другая, не менее ценная и важная сторона: добровольная. Добровольная жертвенность, как можно догадаться из названия, это когда посланник Аллаха шел на жертвы не под влиянием довлеющих факторов и критических ситуаций, а по своему выбору и совершенно добровольно. И, конечно, славные сахабы брали пример с посланника Аллаха и в этом вопросе тоже. Вот, к примеру, рассмотрим такой хадис: жена пророка Аиша (да будет доволен ею Аллах!) передает: "Луна сменяла луну, еще раз сменяла луну, а в доме посланника Аллаха не горел огонь и не ва-

в пользу более ценных и важных вещей.

Материальные пожертвования на пути Аллаха пророком (мир ему и благословение Аллаха) и его сподвижниками (да будет доволен Аллах ими всеми). Конечно, жизнь впроголодь и сильное ограничение, а то и отказ, в вопросе потребления мирских благ это лишь одна сторона вопроса, тогда как щедрость в вопросе расходования на пути Аллаха это другая, очень важная сторона. Несомненно, одно дело терпеливо переносить бедность и лишения, и совсем другое дело иметь материальные возможности, но не использовать их в полной мере для себя, а расходовать на пути Аллаха. Хотя, как мне представляется, в современном мире современные мусульмане чаще всего не испытывают дилеммы

свидетельствует о том, что мы, мягко говоря, качественно уступаем сподвижникам Аллаха, хотя количественно превосходим много-кратно. Вот мы видим сподвижника (по-моему, это был Абу Катада), который нанялся поденным рабочим и целый день вытаскивал ведрами воду из колодца. За эту работу в конце дня он получил две пригоршни фиников, так вот одну пригоршню он принес на нужды армии. И вот мы видим Усмана ибн Аффана, который отдал на нужды армии 950 верблудов вместе с поклажей, 100 лошадей и еще по одному золотому на снаряжение каждого бойца (это порядка 30 000 золотых монет). Давайте вдумаемся: ведь этот человек переселенец (мухаджир), то есть ему, как и остальным, пришлось оставить все свое имущество в Мекке и начинать дело с нуля. И вот на момент подготовки к походу ему удалось заработать имущество, которое позволило ему пожертвовать на пути Аллаха то, что он пожертвовал. Но ведь то, что он отдал на пути Аллаха (причем это добровольное пожертвование), это ведь и по сегодняшним меркам довольно немалая сумма. Легко ли вытащить и отдать то, что ты заработал своим трудом, и это при том, что никто не ставит тебе никаких рамок, кроме твоей совести? Тогда как сегодня человек, который зарабатывает, скажем, 100 000 рублей в месяц, может мучиться дилеммой: если отдать в качестве садаки 100 рублей, это много или мало, может лучше 50? Тогда как за один поход в супермаркет этот человек легко тратит 5000 и более, даже не задумываясь? Что же было в пророке (мир ему и благословение Аллаха) и в его сподвижниках (да будет доволен Аллах ими всеми!) такого, что подвигло их действовать подобным образом: когда нужно было помочь материально, они делали это, когда нужно было положить свою жизнь, они делали это тоже.

Самопожертвование высшего разряда: жить не ради себя, а ради дела Аллаха. Проанализировав все эти ситуации мусульманские ученыe сделали вывод: посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха), в первую очередь, и его соратники фактически жили не для себя: не ради получения удовольствия, не ради удовлетворения амбиций или нахождения материальных средств и так далее; они жили ради идеи, в которую безусловно верили (покажите мне хотя бы одного человека, который бы проявлял такую жертвенность ради идеи, в которую он не верит); идея заключалась в том, чтобы постараться донести слово Аллаха до всех людей и через это помочь им обрести спасение в вечной жизни. А иначе не представляется возможным дать объяснение всем тем жертвам, на которые они с радостью шли. По мнению современных ученых, именно это умение жить не ради себя, а ради других, является тем качеством, в котором нуждается современная умма, да и все человечество в целом, и мне кажется, это не просто красивая фраза. И такие люди, к счастью есть в нашем краине странном и, порой, страшном мире! Конечно, те, кто далек от самой идеи, не смогут оценить по достоинству этих людей и будут искать какие-то подплеки, которых там нет: стремление к власти, обретение влияния, корысть и так далее. В свое время идолопоклонники и лицемеры тоже насмехались и иронизировали по поводу тех жертв, на которые шел пророк и его соратники. Однако пророка и его соратников мы поминаем во благе, тогда как от насмешников и следов - то не осталось. Не говоря уже о том, что они, первое поколение мусульман, сделали хороший "задел" в вопросе обретения доверия Аллаха, и Аллах был доволен тем, что они сделали.

Да благословит Аллах и приветствует нашего пророка Мухаммеда! Да будет доволен Аллах всеми его сподвижниками, а также всеми теми, что следовали этому пути во благе! Аминь.



О ЖЕРТВЕННОСТИ

много говорить о потере в ситуации, когда ты встаешь на путь спасения), а о жертвах или, если хотите, неком размене. Кстати, об этом размене говорится в следующем аяте (хотя там речь идет о торговле, но суть вопроса, на мой взгляд, кардинально не меняется): "Воистину, Аллах купил у верующих их жизнь и имущество в обмен на Рай..." (сура Тауба, 9/111)

Жертвенность в жизни пророка (мир ему и благословение) и его сподвижников (да будет доволен Аллах ими всеми!). Кто-то может спросить, а правильно ли это и нельзя ли как-то без этого обойтись? Ну, что сказать, как уже обозначалось, любое обретение требует вложений, и чем больше и ценнее обретение, тем больше нужно вкладывать и большими жертвовать. Эталоном в данном вопросе, так же, как и во всех остальных, является пример нашего пророка и его сподвижников. Разве не приходилось нашему пророку и его славным сахабам терпеть насмешки и издевательства в ранние годы Ислама в Мекке? Разве не был вынужден пророк и его соратники сражаться за веру уже в Медине? Разве не отклонил посланник Аллаха предложение мекканских много-божников, предложивших деньги, власть и женщин в обмен на то, что он откажется от своей миссии? Вопрос подобного рода можно задать еще много, но ответ на все эти вопросы будет только утвердительным. А разве можно тогда обойтись, что пришлося пройти пророку и его сподвижникам? Тогда как вопрос рода, а правильно ли будет идти на подобного рода жертвы, при таком положении вещей становится неуместным.

Аскетизм и отсутствие стремления к обретению мирских благ как фактор добровольной пророческой жертвенности. Тут правда есть очень важная деталь, фразы типа "приходилось", "было необходимо", "был вынужден" и так далее могут привести к мысли о том, что все эти жертвы были сделаны под влиянием непреодолимых факторов, как бы вынужденно; а это, в свою очередь, может подвинуть уважаемого читателя сделать соответствующие обобщения. Тогда как обобщения такого рода будут не

рилась пища". Кто-то из табиина спросил: "Матушка, а что же вы тогда ели?" Она ответила: "Финики и воду". Финики и воду! Мне лично даже трудно представить, что на протяжении трех месяцев семья пророка питалась лишь финиками и водой, но ведь так было, и было это в Медине. Давайте вдумаемся, посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) лишь за счет подарков - о пятой части всех трофеев я даже речи не веду - приносимых и присылаемых ему, мог бы обеспечить себе и своей семье как минимум безбедное существование, но мы видим, что семья пророка живет буквально впроголодь. Еще в одном хадисе Аиша (да будет доволен ему Аллах!) говорят о том, что при жизни пророка (мир ему и благословение Аллаха) его семья даже лепешек из муки грубого помола не ела досыта. И это при том, что его окружали люди, преданные ему плотью и кровью, и лишь стоило бы ему намекнуть, как эти люди отдали бы все, сами бы голодали, но обеспечили бы любому пророку (мир ему и благословение Аллаха), как сейчас модно говорить, "достойное существование". Да, вот только достойность существования не измеряется наличием материального благосостояния! И, конечно, из уст такого человека фразы типа "что есть этот мир, как не место привала для путника" или "этот мир представляет собой для Аллаха не большую ценность, чем вот эта вот падаль" звучали правдоподобно и убедительно, тогда как цитирование этих хадисов многими современными проповедниками и имамами вызывает лишь иронию и недоверие. Конечно, посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) говорил все правильно, но должный эффект этих слов может быть достигнут только в том случае, если говорящий эти слова сам им неукоснительно следует. Вот пророк следовал, и люди верили и следовали его примеру. Сегодня же все иначе. Хочется отметить, хотя это возможно и излишне, у посланника Аллаха не было какого-то там патологической ненависти к мирским благам, ни в коем разе! Это был именно целенаправленный и осознанный отказ

подобного рода и пользуются мирскими благами "на всю катушку". При этом еще можно с важным видом утверждать, что никто иной, как мы являемся настоящими наследниками нашего пророка, а как же, между тем, поступал сам пророк (мир ему и благословение Аллаха)? А пророк расходовал на пути Аллаха так, что зачастую ничего не оставлял ни себе, ни своей семье, на эту тему существует просто масса хадисов. Однако в данном случае хотелось бы привести какие-то факты из жизни сподвижников, ведь про пророка (мир ему и благословение Аллаха) можно сказать, мол, ну, да, он же пророк, у него видимо не было тех соблазнов, с которыми нам приходится иметь дело. Хорошо, вот лишь один пример из жизни сподвижников: все, кто изучал жизнеописание пророка (мир ему и благословение Аллаха), наверняка помнят поход на Табук. Как известно, это место в месяце пути от Медины (по тем временам конечно), которое совершил пророк и его сподвижники, чтобы встретить там византийское войско. Всем также известно, что данный поход проходил в крайне тяжелых условиях: в середине лета, в самую жару, во время сбора урожая и в условиях засухи. Посланник Аллаха (мир ему и благословение) объявил о своем намерении выступить в поход заранее, чтобы люди могли подготовиться к нему. И бросил клич: "пусть каждый поможет в осуществлении данного похода в меру своих сил". И вот мы видим Али ибн Абу Талиба, который принес треть своего имущества, Умар ибн Ахтаба, который принес половину и Абу Бакра, который принес все свое имущество (да будет доволен Аллах ими всеми!). На вопрос пророка (мир ему и благословение) "О, Абу Бакр! А что же ты оставил семье и детям?" тот ответил: "Аллаха и Его пророка". Давайте зададим вопрос себе, вот только честно: а мы бы так смогли? И если (а вдруг!) кто-то ответит: да, смогли бы, то следующий вопрос будет такой: а что, собственно, мешает нам сегодня положить на пути Аллаха частичку себя? Ведь сама ситуация явно